Verbrennungsrechnung

Aufgaben

1)

2)

3)

4.

5)

Es sollen der untere Heizwert und der Mindest- sowie der tatsachliche Verbrennungsluftbedarf bei
einer Luftiberschusszahl A4 =13 fir Braunkohle mit der folgenden Elementaranalyse berechnet
werden:

C =32%g,,; H=3%g,; S=1%¢,; N =1%¢,; O =8%,,,; Aschegehalt A =5%,, und
Wassergehalt W =50%,,,,

Es sollen die Mengen der Einzelgase sowie die trockene und feuchte Rauchgasmenge fir die
Braunkohle aus Aufgabe 1.) ermittelt werden.

Es sollen Luftbedarf und Rauchgasmenge bei der Verbrennung eines Heizols EL der folgenden
Zusammensetzung mit einer Luftiiberschusszahl A4 =11 berechnet werden. Der Luftfeuchtegehalt
betragt X = 01009 kg Dampf /kg feuchte Luft :

C =86%,,, ; H=13%,,,; S =03%;,,; N =04%,,,; O =03%,,

Es sollen der Luftbedarf und die Rauchgasmenge bei der Verbrennung eines Erdgases der
folgenden Zusammensetzung mit einer Luftlberschusszahl A=11 und bei einem
Luftfeuchtegehalt x = 0,009 Kg p,or /KD yockene Lt RETECHNEL Werden:

CH, =93%,,; C,Hs =2%,,; CsHg =3%,,; CO, =1%,,; N, =1%,,,

Fir eine Braunkohle mit CO,,,.., =19,8%,,, wurde CO, =152%,,, im Abgas gemessen. Wie
hoch sind der Sauerstoffgehalt V, vom Abgas und die Luftuberschusszahl 4 ?



LOosungen

1)

2)

Unterer Heizwert:

H, =348C+939H +1046S +6,28N -1080-25W

H, =[34,8-0,32+939-0,03 +10,46-0,01+6,28-0,01-10,8-0,08 - 25 - o,5]$
g
H, —12M)
kg

Mindestluftbedarf:

Ly = 888C +26,44H +333(S-0)
3
Lm”=BB&032+2&¢m093+333@pl—amm%L
g
3
m
Lo &415
Tatsachlich erforderliche Verbrennungsluftmenge:
L=%xLy,
m3
L=13-34—
3
L=442"
Einzelgasmengen:
Vo, =1867C Vo, =0,68S
m? m?
Veo, =L867~032]§; vg%::058-0911§;
m? m?
Veo =0592— Vgo =0,007 —
2 kg 2 kg
Vy, =08N+0791 L, Vo, =021(h-1)L,,
m? m?
V, =[08-001+0,79-1,3-3,4]— Vo =021(13-1)-3,4—
2 kg 2 kg
3 3
Vy, =35°— Vo, = 0,214
2 kg 2 kg



3)

Rauchgasmenge, trocken:

VtrG = Vco2 +Vso2 +VN2 + Vo2
3

Vo = [0592.+0,007 + 35+ 0214] -
g

3
Vo = 43137
kg

kg,

Wasserdampfmenge (Luftfeuchte wird tblicherweise mit x ~ 0,01k
O

angenommen):

Vio =1111H +124W +16 X -L

3
V, o =[1111-0,03 +124-0,5 + 16 -0,01- 4,42]?:—
: g
m3

Vo =1021
2 kg

Rauchgasmenge, feucht:

Ve =Vie +VHZO
3

m
Vg =[4313+ 1,021]G

3

Vg = 5,334?:—

Mindestluftbedarf:

Ly = 888C +26,44H +333(S-0)
3
L., =[8:88-0,86 +26,44-013 + 3,33 (0,003 o,oos)]r:—
g
3

L =11071-
k

min

Tatsachlich erforderliche Verbrennungsluftmenge:

L=AxL

min
3
L=11.1107
kg
3

L=1218T
k



4.

Einzelgasmengen:

Veo, =1867C
3

m
Veo, = 1867 0,86E

3

~1606

V
co, kg

V,, =08N +0,79L
m3

V,. =[0,8-0,004 +0,79 ~12,18]k—
: g

3
Vv, =9626 1
2 kg

Vo =1111H +16x L
m3
Vio =[1111-0,13 +16-0,009 ~12,18]k—
: 9

m3

Vo =162
H,0 kg

Rauchgasmenge, feucht (= >V, ):

Vie :Vcoz "'Vso2 +VN2 +V02 +VH20

3
V,e = [1606 +0,002 + 9,626 + 0,256 + 1,62]r:—
g
m3
Ve =13109 —
kg

Mindestluftbedarf:
m
Ly, = 4,76 {ZCH4 + [n +ZanHm}

L, =476 {2 .0,93 + [2 + gj 0,02 + [3 + %j o,os}

L., =99

min

Tatsachlicher Luftbedarf:

L=xLy,
L=11.99
L =10,89

Vo, =0,68S

3

m
Vo, =0,68- 0,003G

3

-0,002™

\%
S0, kg

Vo, =021(A-1)L

min
3

m
Vo, =0,21(11-1)-11,07 —
o, =021(11-1)-11077

3
V, =0256
2 kg



Einzelgasmengen:

Veo, =CO, +CH, +nCH,, Vy, =N, +0,79L
Veo, =0,01+0,93 +2-0,02+3-0,03 V,, =001+0,79-10,89
Veo, =107 V,, =861

Vio = 2CH, +%anm +16x- L

min

Vo, =021(A-1)L
Vo, =0,21(11-1)9,9 Vyo =2-093+ g 0,02 + g 0,03 +16-0,009 -10,89
Vo, =0,21 Vo =22

Rauchgasmenge, feucht (= YV, ):

Vi :Vcoz +VN2 +Vo2 +VHZO
V, =107 +8,61+0,21+2.2
Vs =12,09

5.) Sauerstoffgehalt:

oz=21(1— o, ]

2max
0, =21 1-152
198
0, = 0,046 = 4,6%,,,

Luftzahl:
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